穿越一个甲子的精神回响

-写在焦裕禄逝世60周年之际

新华社记者 李俊 张兴军 吴刚 韩朝阳

5月14日,河南兰考,焦裕禄陵园。 人们从全国各地汇聚而来,共同缅怀祭 奠这个平凡而伟大的灵魂。

这一天,县委书记的榜样一 禄离开我们整整60年。

不远处,他当年亲手栽下的泡桐挺 拔伟岸,翠盖如云。

斯人已逝,"焦桐"常青。穿越一个 甲子,焦裕禄精神依然激荡回响,历久弥 新,催人奋讲,

■带领村民一起建设社会主义新农村 地处豫东平原的兰考,千顷澄碧。

初夏,东坝头镇张庄村人流如织,众多参 访者到这里追寻精神印记和振兴足迹。

60余年前,地处九曲黄河最后一道 弯的张庄,曾是兰考最大的风沙口。焦 裕禄到这里查风口追沙源,植树造林、翻 淤压沙治理"三害"。

半个世纪过去了,张庄治住了风沙, 贫困依然是道坎儿。2014年,全村共 有贫困户207户754人,贫困发生率高 达 25%。

2014年3月,习近平总书记在兰考 调研时指出,要特别学习弘扬焦裕禄同 志"心中装着全体人民、唯独没有他自 己"的公仆情怀,凡事探求就里、"吃别人 嚼过的馍没味道"的求实作风,"敢教日 月换新天"、"革命者要在困难面前逞英 雄"的奋斗精神,艰苦朴素、廉洁奉公、 "任何时候都不搞特殊化"的道德情操。

正是这一年,仍有115个贫困村、 77350名贫困人口的兰考郑重做出"三年 脱贫、七年小康"的承诺。

唤醒精神,鼓足干劲,重塑兰考。

2017年,兰考在河南率先脱贫摘 帽。焦裕禄精神,如同春风化雨,化作大 家干事创业的强大力量。

在兰考三义寨乡,油绿的田野中一 台台风力发电机高高耸立,在晨曦微露

命初显成效。35户农家屋顶铺设光伏, 加上光伏长廊、风电设备,一年可发电 100多万度,不仅满足全村用电,还能额 外获得"阳光红利",年集体增收16万元。

"当年焦裕禄在这里探风口、治风 沙,如今我们借风能、太阳能打造'零碳 乡村',建设成全国农村能源革命示范 村。"驻村第一书记裴东鑫说。

在堌阳镇徐场村,沿街宅院里传出 打磨木材和动听的琴瑟之声。寻声踏入 小院,"90后"琴师徐亚冲正拨动琴弦,调 试古琴。"制琴不仅是我们致富的门路, 弹琴已成为我们的新生活方式。

"为了防风治沙,兰考人民广植泡 桐,这些泡桐树也改变了村民的命运。" 村干部徐永顺说,以泡桐为原材料,村里 105户人家,90多户做乐器、开乐坊,年

十年时光,天翻地覆。

兰考成为全国首个农村能源革命试 点建设县,可再生能源发电装机达到124 万千瓦,可再生能源发电量相当于全社 会用电量的102%;作为"四好农村路"全 国示范县,农村公路总里程达1590公里; 兰考县家居产业园入驻企业440余家,发 展木材加工专业村36个,带动10余万群 众就业。兰考全县生产总值由2014年的 213.95亿元增长至2023年的410亿元。

曾经风沙肆虐的贫困县,正绘就一 幅绿色产业蓬勃发展、人与自然和谐共 生的振兴图景。

奔向水库。

碱量高,被称为苦水区。近日,许河乡苦 终换来的是沁润人心的幸福水。

水区治理项目正式蓄水,1.3万余名群众 三义寨乡付楼村,一场农村能源革 农业生产"靠天吃饭"问题成为历史。许 河乡党委书记周满仓说,在几任县委领 导的接续努力下,兰考最后一片苦水区 终得治理。

半个月后,小麦迎来收割季。

俯瞰兰考红庙镇高标准农田万亩 么多,我们应该给后人留下些什么? 方,田成方、林成网、路相通、渠相连,一 眼望去,如一块翡翠透着油亮。

60余年前,这里沙岗遍地,内涝严 重。"当年为了填饱肚子,焦书记带领群 众一起翻淤压沙,如今建设高标准农田, 牢牢端好中国人的饭碗。"红庙镇种粮大 户郭胜民说,借助浇灌设施和监测设备, 当年亩产40斤的孬地,已成为小麦亩产

超千斤的良田。 '俺想焦书记,要是他还活着,到俺 家吃上一口热乎饭,该多好。"曾和焦裕 禄同吃同劳动的兰考老农魏善民眺望麦 海,每逢小麦成熟,他总将一束小麦放到 焦裕禄陵墓前。

联系群众鱼得水,脱离群众树断根。

"驻村多了,群众熟了,交流多了,矛 盾少了,气理顺了,劲就足了。"兰考县委 副书记、县长丁向东说。兰考县级干部 每年集中3个月开展"百日驻村"活动; 400余支驻村工作队遍布乡村田野入户

行走在兰考县城,不时可见街边公 园、沿河绿地,曾"以围遮丑"围起来的垃 圾堆,整治后还景于民,县委大院也早已 拆墙透绿、开门办公。"围挡挡不住脏乱 差,围墙隔开了心连心。"见证兰考变迁 ■要像焦裕禄一样,有一颗为人民 的86岁老党员雷中江说,揭掉"遮羞布", 拆除"隔心墙",焦裕禄时代的干部作风

兰考最东边的许河乡,因地下水含 底。排内涝、治苦水,通渠水,流汗水,最 上,奏出新的时代强音。

■焦裕禄给我们留下这么多,我们 应该给后人留下些什么

焦裕禄纪念园,那把见证焦裕禄肝 疼难忍的破藤椅静默无言,不少参观者 睹物思人,悄然落泪。

时代在追问,焦裕禄给我们留下这

"焦裕禄在兰考只工作了400多天。 却铸就了生命的永恒。学习弘扬焦裕禄 精神,就是要在实干中升华,在实干中续 写。"兰考县委书记陈维忠表示,进入新 时代,踏上新征程,没有捷径,唯有实干, 才能不负人民。

午后,"焦桐"广场,绿荫下整齐地摆 放着数十个小板凳,参观学习的学员端 坐聆听守树老人魏善民的动情讲诉。广 场对面的焦裕禄干部学院,挂牌至今已 培训31万余名党员干部。

"公司曾多次组织职工到兰考学习, 焦裕禄精神激励着全体员工。"国网河南 省电力公司党建部主任田世立说,公司 组建325支焦裕禄共产党员服务队,活跃 在乡村振兴、城市建设一线,成为一支支 为民服务的"劲旅"

陈维忠说,加快乡村全面振兴、走稳 走好新时代赶考之路,兰考干部深感责

仔细对照焦裕禄精神,还要继续厚 植为民情怀,造福百姓,以科学方法、求 实作风勇毅前行。

7年前,在兰考驻村时打井修路、规 划育苗基地的驻村干部刘飞,如今是驻 马店市平舆县委书记。他表示,我们要 心怀群众,牢记"人民对美好生活的向往 就是我们的奋斗目标"

穿越一甲子,焦裕禄精神薪火相传, 一代接着一代干,一张蓝图绘到 正在阔步迈向中国式现代化的新征程

(新华社郑州5月14日电)

党纪学习教育开展以来,各地切实把思想和行动统一到 党中央决策部署上来,把开展党纪学习教育作为重要政治任 务,紧密结合各地实际,认真研究谋划、精心组织实施,扎实 推进,实现良好开局。

不久前,首农食品集团所属二商集团组织领导班子成 员、部分党组织书记来到北京市朝阳区人民法院温榆河法 庭,通过旁听职务犯罪庭审的方式,上了一堂特别的党纪学 习教育课。党员干部们纷纷表示,借"前车之覆",明"后车之 鉴",以案为鉴是最生动的教育。

近期,各地持续加强警示教育,用身边事教育身边人,让 党员干部受警醒、明底线、知敬畏。

科学制定工作安排、迅速有力部署启动、周密细致组织 学习、配优配强工作力量、着力加强政策指导……北京全市 各级党委(党组)把开展党纪学习教育作为重要政治任务,深 入学习习近平总书记重要讲话和重要指示精神,深刻领悟 "两个确立"的决定性意义,坚决做到"两个维护",坚持高标 准高质量推动党纪学习教育走深走实。

各地坚持"融入日常、学用结合",高质量开展党纪学习 教育。"村务公开不能仅仅网上公开,纸质的公示栏也要及时 更新,要为不擅长使用手机的老年人考虑。"在黑龙江省富锦 市兴隆岗镇东悦村,"百村微廉课"结束后,几名村干部正在 交流学习感受。这次"微廉课"的主讲人——富锦市纪委监 委案件审理室主任李瑞欣说:"我们把正向文化浸润和反向 警示提醒融入到'微廉课'中,将清廉声音送到基层一线,让 崇廉拒腐的意识真正扎根在基层干部心中。"

黑龙江省委把开展党纪学习教育作为加强党的纪律建 设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措,各级党组织 积极组织党员干部开展专题读书班、参观廉政教育基地、观看警示教育专题

片等活动,让党员干部们近距离感受党纪的严明和廉政的力量。 着眼主责、紧扣主业,把学习和工作、教育和实践统一起来。河南省南阳 市纪委监委将正面引导和反面警示统一,带领党员干部学《中国共产党纪律

处分条例》的同时,强化警示教育,选取违反"六项纪律"典型案例,编印成册 拍摄视频,以案说德、以案说纪。 河南省各级纪检监察机关把党纪学习教育与当前工作结合起来,不断提升

依规依纪依法履职能力和水平,切实将学习成果转化为推动全省纪检监察工作 高质量发展的实际成效。广大纪检监察干部表示,将在认识纪律上更加深入、 在维护党纪上更加坚定、在学规守纪上更加自觉,推动党纪学习教育走深走实。

"小漫画,大寓意""观廉政漫画,扬清风正气"……福建省厦门市市政园 林局近日组织党员干部参观廉政漫画巡回展,接受党性熏陶和廉政教育。此 次展览共展出廉政漫画作品60幅,以诙谐、幽默的方式赞美讴歌廉洁,弘扬清 风正气,鞭挞讽刺腐败,批判丑恶贪婪。

各地紧扣学习重点,精心组织形式多样的学习实践活动。党纪学习教育 开展以来,福建省抓牢学习重点,做到学有质量。同时,不断提高学习针对 性、实效性,通过廉政文化示范基地,相关图文、视频、漫画等,引导广大党员 干部在沉浸式学习中准确把握"六项纪律"的主旨要义和规定要求。

新疆塔城地区录制《法治讲谈》,在加强对《条例》解读阐释的同时,还用 好"民族团结一家亲"和民族团结联谊活动等载体,采取上门送学、结对帮学 等方式,抓好流动党员、偏远牧区党员、年老体弱行动不便党员的学习。

日前,新疆维吾尔自治区党委党的建设工作领导小组会议召开,为全区开 展党纪学习教育谋篇布局,明确5个方面19项具体举措,组织指导14个地州 市、96个县市区、6600余个党组(党委、工委)、8.88万个基层党组织把党纪学习 融入日常、抓在经常。(记者 王君

三部门加快建立健全驾驶员安全驾驶培训考试质量评估体系

璐 戴锦镕 吴刚 陈弘毅 孙 少雄) (新华社北京5月14日电)

新华社北京5月14日 最高人民法院、最高人 民检察院、全国人大常委会 法工委14日上午在北京人民 大会堂举办纪念国家赔偿法 颁布30周年座谈会。全国人 大常委会副委员长肖捷、最 高人民法院院长张军、最高 人民检察院检察长应勇出席 座谈会并讲话。

Ŧŝ

法

颁

周

谈

1994年全国人大常委会 颁布国家赔偿法,建立国家 赔偿制度,是我国民主法治 建设的重要里程碑。30年 来,在党的坚强领导下,国家 赔偿工作充分落实宪法规 定,尊重和保障人权,促进社 会公平正义,推动全面依法 治国和法治国家建设。会议 认为,要深入学习习近平法 治思想,继续贯彻实施好国 家赔偿法,做好法律修改工 作。要坚持人民至上,推动 国家赔偿审判工作高质量发 展。要加强法律监督,促讲 严格执法、公正司法,从源头 上减少国家赔偿案件发生。

中国传统技艺与创新工 艺为伦敦手工艺周添彩

新华社伦敦5月13日电 (记 章博宁)2024年伦敦手工艺周 13日在伦敦拉开帷幕,数百场展 览、工作坊、论坛等活动遍布全 城。来自中国的传统技艺与创新 工艺为活动增添了一抹亮色。

研究发现特定益生菌或可缓解尿毒症

新华社东京5月14日电 (记者 钱铮)人体肠道中居住着 多种有益菌,双歧杆菌就是其中 一种。日本一项新研究发现,在 人类胃肠道中自然存在的一种双 歧杆菌——亲和人体双歧杆菌可 以降低肠道内相关毒素浓度,从而 缓解尿毒症等肾功能衰竭病症。

声明

永靖G(2016)08号宗地于 2016年由永靖令牌房地产开发 有限公司通过公开招拍挂竟得, 永靖盛宏房地产开发有限公司为 永靖令牌房地产开发有限公司下 属子公司,现由永靖盛宏房地产 开发有限公司开发G(2016)08号 宗地,开发建设项目名称为永靖 令牌·黄河人家项目,用地性质为 商服用地,年限40年。

永靖令牌房地产开发有限公司 2024年5月15日

共青团中央部署2024—2025年度大学生志愿服务西部计划工作

玥)共青团中央日前召开大学生志愿服务西 部计划全国视频调度会,对2024—2025年 度大学生志愿服务西部计划工作进行部署。

2024-2025年度大学生志愿服务 西部计划聚焦科技创新、乡村振兴、绿色 发展、社会服务、卫国戍边等重要领域; 年交往交流交融活动。

新华社北京5月14日电 (记者 黄 突出青年思想政治引领,聚焦为党育人、 为国育才,示范引领青年在平凡岗位上 坚定理想信念;突出基层导向,把项目重 点聚焦基层,工作力量下沉基层;突出铸 牢中华民族共同体意识教育,落实东西 部协作机制,积极开展促进各民族青少

共青团中央相关负责人表示,实施大 学生志愿服务西部计划是服务新时代西部 大开发和东北全面振兴、服务兴边富民和 稳边固边、服务高校毕业生就业的重要举 措。全团要坚持一盘棋思想,优化"上下联 动""东西交流""对口招募""合作培养"等 工作机制,压实工作责任、加强项目管理。



5月13日,海航技术旗下大新华飞机维修服务有限公司的机务维修人员在对进境飞机进行检修

近日,一架来自韩国济州航空公司的波音737-800飞机来到海南自贸港一站式飞机维修产业基地定检机库内,接受 海航技术旗下大新华飞机维修服务有限公司提供的专项维修服务。这是海南自贸港首次承接韩国进境飞机维修业务。 本次韩国进境飞机执行的维修项目预计维修周期约为16天,可享受进境维修免保证金、加注保税航油、维修航材免税等 海南自贸港优惠政策。 新华社记者 张丽芸 摄

甘肃累计整治8000余个河湖"四乱"问题

新华社兰州5月14日电 (记者 以来,甘肃全力整治河湖乱象,累计整治 河湖"四乱"(乱占、乱采、乱堆、乱建)问题

8156个,河湖水生态环境显著改善。 甘肃分属黄河、长江、内陆河三大流 域12个水系。2018年以来,甘肃搭建起 省、市、县、乡、村五级河湖长体系,目前 全省共有河长20903人、湖长931人。

甘肃省水利厅副厅长程江芬介绍,全 张玉洁)记者从14日召开的甘肃省首届 面推行河湖长制以来,侵占河湖、阻碍行 湖信息化工作。12441块河长公示牌换 河湖长制论坛上获悉,河湖长制工作推行 洪、破坏河道等河湖乱象得到一定遏制, 发"电子身份证",实现了"一牌一码"和 河湖功能显著改善。兰州黄河城区段趸 线上信息管理。全省累计安装视频监控 船、白银富聚码头、民勤红崖山水库大桥、 东乡金强生态旅游度假村等一大批"硬骨 头"问题得到有效解决。甘肃累计整改违 法违规岸线利用项目507个,整改妨碍河 道行洪问题228个,查处河道非法采砂39 起、没收非法砂石1950吨。

为更好巡河护河,甘肃积极推行河 设备4350台,推动河湖监管由"人防"向 "人防+技防"转变。

黄河水利委员会河湖管理局局长庄 尚春说,针对当前河湖管理短板,应继续 坚持问题导向,善于发现河湖之弊,依法 严厉打击各类河湖违法行为。

国家疾控局:需持续科学补碘

新华社北京5月14日电 (记 的总称,可引起甲状腺肿大、智力障碍 关专家介绍,加碘食盐中的碘化物在潮 治碘缺乏病日。国家疾控局近日发布 公众科学补碘。

《关于开展2024年防治碘缺乏病日活 动的通知》明确,需要长期坚持落实有 效的防治措施,普及防治知识,指导 碘缺乏病是由于外环境缺碘,造成

人体碘摄入不足而发生的一系列疾病

以来我国持续保持消除碘缺乏病状态。

顾夭成)每年5月15日是全国防 及碘源性甲亢等病症。通过推行普遍 湿、高温和酸性环境下容易损失,建议 食盐加碘为主的综合防治措施,2010年 公众购买时应选择小包装、印有指定标 根据国家疾控局发布的2024年"防 治碘缺乏病日"宣传核心信息,碘是人 地方,避光保存。 体新陈代谢和生长发育必不可少的微

识的加碘食盐,避免一次购买过多;同 时将盐存放在阴凉、干燥、远离炉火的 核心信息还明确,我国完成的各类

量营养素,食用碘盐是预防碘缺乏病最 监测或调查结果显示,自2000年以来, 简便、安全、有效的方式。疾控机构有 我国人群碘营养总体处于适宜范围。

小标"等违法违规行为。稳妥有序推 叶昊鸣)交通运输部14日发布消 息,将严格机动车驾驶员培训考试管 进57座以上大客车及卧铺客车退出 理,加快建立健全以驾驶员安全驾驶水

平为核心的培训考试质量评估体系。 为加快道路交通运输安全生产监 管向事前预防转型,努力从根本上消除 重大事故隐患,交通运输部、公安部、应 急管理部三部门办公厅近日联合印发 《道路运输安全生产治本攻坚三年行动 实施方案》,对道路运输领域安全生产

据交通运输部有关负责人介绍, 根据实施方案,将加强营运驾驶员针 对性安全教育培训,提升驾驶员应急 驾驶操作能力。加强安全带使用管 理,引导驾乘人员出行中全程佩戴安 全带。强化农村交通安全宣传,及时 劝导纠正面包车超员、非法营运等违 法违规行为。

治本攻坚行动进行安排部署。

标准,提升新出厂客货车辆安全性 超载综合治理机制。健全货车疲劳驾 能。严格落实道路运输车辆达标车型 管理制度,严把车辆进入运输市场 关。严厉打击非法改装、重型货车"百

这位负责人说,将督促落实企业 主要负责人及安全生产管理人员等关 键岗位人员安全责任,加强企业安全 生产标准化建设,及时纠正和避免习 惯性违章作业。健全企业重大事故隐 患自查自纠和整改落实工作机制,加 强重大事故隐患排查整改闭环管理, 对存在重大事故隐患的企业实施挂牌 督办,督促限期整改。

在优化道路运输安全生产环境和 完善道路运输安全监管长效机制方 面,这位负责人表示,将加快推进修订 道路交通安全法、道路运输条例,优化 完善道路运输安全生产事故调查处理 机制。同时建立健全涵盖道路运输企 业、营运车辆、驾驶员、车辆运行轨迹 根据实施方案,将修订相关技术 等信息共享共用机制,健全货车超限 驶协同治理机制,严厉打击严重疲劳 驾驶行为。强化危险货物道路运输全 链条安全监管。

今年4月全国受理网络违法和不良信息举报同比增长14%

信办举报中心近日公布的统计数据显 示,今年4月,中央网信办举报中心指导 全国各级网信举报工作部门、主要网站 平台受理网民举报色情、赌博、侵权、谣 言等违法和不良信息2007.8万件,环 比增长8.3%、同比增长14%。

其中,中央网信办举报中心受理举 络综合治理,共同维护清朗网络空间。

新华社北京5月14日电 中央网 报42.6万件,各地网信举报工作部门受 理举报151.1万件,全国主要网站平台 受理举报1814万件。在全国主要网站 平台受理的举报中,主要商业网站平台 受理量占92.2%。

> 广大网民可通过12377举报电话、 "网络举报"客户端等渠道积极参与网



5月14日,民警在贵州省铜仁市玉屏侗族自治县皂角坪街道紫气山社区 给市民讲解防范电信诈骗知识。

为迎接即将到来的5月17日世界电信日,各地开展多种活动,向民众宣 传相关知识。 新华社发 胡攀学 摄